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1. Problema 
 

Il problema va risolto sotto forma di relazione scientifica, ossia descrivendo e motivando i vari 
passaggi. 
 
Un circuito elettrico è formato da due guide metalliche, 
parallele e distanti tra di loro l=20 cm, collegate da una 
resistenza R=2 Ω, e sulle quali scorre una barretta 
conduttrice. La barretta si muove in un campo 
magnetico d’intensità B=0,5 T, perpendicolare al piano 
del circuito e orientato come in figura. Calcolare: 1) La 
ddp indotta agli estremi della barretta; 2) L’intensità di 
corrente che attraversa la barretta; 3) La forza di attrito, sapendo che la barretta 
si muove con velocità costante v=20 cm/s. 
 

SOLUZIONE 
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2. Problema 
 
Un elettrone inizialmente in quiete viene accelerato attraverso una ddp di 550 V 
ed entra in un campo magnetico costante. Sapendo che l’elettrone segue una 
traiettoria circolare di raggio 17 cm, calcolare l’intensità del campo magnetico. 

 
SOLUZIONE 
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3. Problema 
 

Un filo rettilineo molto lungo è percorso da una corrente di intensità 100 A. Un 
protone (p=1,602·10-19 C; m=1,67·10-27 kg) che dista 5,0 mm dal filo, si muove 
parallelamente a esso con una velocità di 150 m/s. Qual è l’intensità della forza 
agente sul protone? 
 

SOLUZIONE 

 
 
 

4. Problema 
 
Un protone attraversa tre regioni caratterizzate da tre 
distinti campi magnetici uniformi B1, B2, B3, seguendo la 
traiettoria indicata in figura. In ognuna delle tre regioni il 
campo magnetico è perpendicolare alla pagina e il 
protone percorre una semicirconferenza completa. a) 
Per ogni campo indica se è diretto verso l’interno o 
l’esterno della pagina; b) Supponi che la velocità iniziale 
del protone diminuisca. Il tempo passato in ognuna 
delle tre regioni aumenta, diminuisce o rimane lo stesso? 
Giustifica la risposta. 
 

SOLUZIONE 
 

a) Grazie alla regola della mano destra deduciamo che: B1 è uscente dalla 
pagina, B2 è entrante nella pagina, B3 è uscente dalla pagina. 

b) Tenendo presente che il raggio della traiettoria è dato da: 
 

 

 
allora il tempo in cui il protone rimane in ciascuna regione è:  
 

r = mv
qB
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cioè è indipendente dalla velocità v del protone. Pertanto, il tempo passato in 
ciascuna regione rimane lo stesso se la velocità del protone diminuisce.  
 
 

5. Problema 
 
Una spira conduttrice di resistenza R=2,0 Ω e di forma quadrata con lato l=6 cm, si 
trova in un campo magnetico uniforme (uscente dal foglio). Il piano della spira è 
perpendicolare al campo magnetico, il cui modulo è B=0,50 T. Se in un intervallo 
di tempo Δt=0,20 s il campo magnetico viene annullato, calcolare: a) l'intensità 
media della corrente indotta che scorre nella spira durante il tempo Δt; b) il verso 
della corrente. 
 

SOLUZIONE 
 

Il flusso del campo magnetico concatenato con la 
spira, che è inizialmente: 
 

 
 
diventa uguale a zero nell’intervallo di tempo Δt. 
Pertanto, la variazione del flusso in questo intervallo 
è: 
 

 

 
Per la legge di Faraday-Neumann, la fem indotta vale: 
 

 

 
e quindi, per la 1a legge di Ohm, l’intensità media della corrente indotta assume il 
valore: 
 

 

 
Per la legge di Lenz, la corrente dovrà circolare in senso antiorario. 
 

t = Lsemicirc
v

=
πr
v
=
π
mv
qB
v

=
πm
qB

Φ(
!
B) = B ⋅S = B ⋅ l2

ΔΦ =Φ fin −Φini = 0−Bl
2 = −Bl2

fem = −
ΔΦ
Δt

=
Bl2

Δt
=
0,5 ⋅0,062

2, 0
= 9 ⋅10−4V

i = fem
R
=
9 ⋅10−4

0, 20
= 4,5 ⋅10−3 A = 4,5mA
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